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UNA FOLLIA LA CHIUSURA DEGLI UFFICI DI POLIZIA
COMUNICATO STAMPA

LA CHIUSURA DI ALCUNI PRESIDI DI POLIZIA AL CENTRO DELLA CONTESTAZIONE DI TUTTI I SINDACATI DI POLIZIA CHE IN QUESTE ORE SONO STATI RICEVUTI DAL PREFETTO DI ALESSANDRIA.

IL CONFRONTO FRA LE PARTI E’ STATO MOLTO ARTICOLATO ED I SINDACALISTI HANNO SPIEGATO AL PREFETTO LE RAGIONI CHE SUL PIANO DELL’ORDINE E DELLA SICUREZZA PUBBLICA SCONSIGLIEREBBERO LA SOPPRESSIONE DI ALCUNI UFFICI DELLA POLIZIA FERROVIARIA, CASALE, TORTONA ED ARQUATA SCRIVIA, E DELLA POLIZIA POSTALE DI ALESSANDRIA, CHE SI OCCUPA ANCHE DEI REATI INFORMATICI.

UNA SCELTA, QUELLA DEL GOVERNO, CHE SUL PIANO DELLA RAZIONALIZZAZIONE NON AVREBBE EFFETTI SIGNIFICATIVI MA CHE DETERMINEREBBE LA RIDUZIONE DELLA PRESENZA DELLE FORZE DELL’ORDINE SUL TERRITORIO, CON UNA RICADUTA SUL PIANO DELLA SICUREZZA DEI CITTADINI.
LE SCELTE DEL GOVERNO, HANNO RIBADITO I SINDACALISTI DELLA POLIZIA, SONO CONFUSE E CONTRADDITTORIE E PER QUESTE RAGIONI PAIONO FOLLI PERCHE’ NON ATTINENTI AI CONTESTI TERRITORIALI E ALLE NECESSITA’ DI ORDINE E SICUREZZA PUBBLICA.

INTANTO SI APPRENDE CHE DOPO L’INCONTRO CON I SINDACATI DI POLIZIA, IL PREFETTO DI ALESSANDRIA HA IMMEDIATAMENTE CONVOCATO I DIRIGENTI DEI COMPARTIMENTI DELLA POLIZIA FERROVIARIA E DELLA POSTALE DEL PIEMONTE.

INSOMMA, UNA QUESTIONE TUTT’ORA APERTA SULLA QUALE I SINDACATI DI POLIZIA HANNO PROMESSO BATTAGLIA.

ALESSANDRIA, 7 MARZO 2014.

I SEGRETARI PROVINCIALI
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