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Il Consiglio Territoriale UILP di Alessandria ,riunito il giorno 27/02/2014  sentita la relazione della Segreteria ,  la approva e la fa propria , riaffermando con forza che la stagione congressuale che si apre da oggi , è il momento di confronto e di rappresentanza più significativo di una organizzazione democratica .
Nella fase congressuale si intrecciano ad ogni livello idee , valutazioni e proposte che con la partecipazione e la verifica concorrono allo sviluppo dell’intera organizzazione come soggetto politico all’interno della società civile .
Come sindacato abbiamo il dovere di continuare ,  anche con spirito innovativo , a rispettare i nostri valori fondanti di autonomia , solidarietà e giustizia sociale .
Dobbiamo essere critici nei confronti della politica , senza dimenticare che come liberi cittadini abbiamo il diritto e il dovere di contribuire a decidere per il nostro futuro .
Non possiamo sottrarci alla velocità del cambiamento che ci circonda , pertanto dobbiamo avere il coraggio di rimetterci in gioco e ridiscutere il nostro modus operandi .
La riorganizzazione confederale già avviata è il primo passo per una svolta in direzione della costruzione di una nuova UIL migliorata e tutti dobbiamo esserne consapevoli e noi come UILP con il senso di responsabilità che da sempre ci contraddistingue ,  dobbiamo continuare a svolgere il nostro ruolo di sindacalisti , ribadendo con forza che siamo a tutti gli effetti una categoria della UIL , con i diritti e i doveri di tutte le altre categorie nessuna esclusa e che dobbiamo lavorare insieme in un vero concetto di confederalità per la crescita di tutta la Confederazione .
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