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CON VISITA ALLA SWAROVSKY
SABATO 5 E DOMENICA 6 DICEMBRE 2015
Programma 

1° giorno Alessandria - Innsbruck 
Partenza dal Piazzale Stazione Ferroviaria alle ore 06,30 - Sistemazione su pullman Gran turismo ed inizio del viaggio verso Innsbruck; visita dei mercatini. Pranzo libero. Se siete appassionati di mercatini di natale, Innsbruck, è senza dubbio una delle località migliori. Il primo merca​tino si trova proprio di fronte ad uno dei simboli della città il cosiddetto ‘tettuccio d’oro’ (Goldenes Dachl) che abbellisce il neuer Hof. Qui si tiene l’“Innsbrucker Christkindlmarkt” che può essere letteralmen​te tradotto come il mercatino del Bambin Gesù di Innsbruck. Come ogni bel mercatino della migliore tradizione austriaca, qui troverete in vendita candele di ogni genere, giocattoli di legno e decorazioni per la casa con le bel​lissime ghirlande tirolesi. Per scaldarvi trovere stand che servono il vin brulè e non mancheranno le bancarel​le che servono i prodotti tipici della cucina tirolese. Il secondo mercatino è quello del Christkindlmarkt am Landhausplatz, situato in piazza Landhaus. Viene anche chiamato, più semplicemente Innsbrucker marktplatz. Simile al precedente vale la pena di essere visitato. nel tardo pomeriggio trasferimento in hotel ad Innsbruck o dintorni per cena e pernottamento. 

2° giorno Innsbruck - Wattens - Bressanone  

Dopo la prima colazione partenza per Wattens dove il mondo dei cristalli di Swarovski vi affascinerà. Visita al museo e tempo a disposizione per gli acquisti. Pranzo libero. trasferimento a Bressanone e tempo libero per la visita del mercatino dell’Avvento dov’è riservata particolare attenzione all’artigianato artistico. Alle ore 17.00 circa partenza con rientro in tarda serata nelle località di partenza. 

Quota di partecipazione




SOCI A.DA.- U.I.L.P.
€  199.00


Suppl. singola 

€    35.00

La quota comprende: trasporto in pullman Gran turi​smo, sistemazione in hotel 3 stelle con trattamento di mezza pensione, acqua ai pasti, ingresso al museo Swa​rovski, assicurazione medico sanitaria, accompagnatore. 

La quota non comprende: mance ed extra in genere, tassa di soggiorno ove prevista, da pagare in loco, i pranzi, ingressi non indicati nel programma tutto quanto non menzionato ne “la quota comprende”

Le adesioni si ricevono per conto dell’agenzia organizzatrice a partire dal ricevimento della circolare previo il versamento della quota di partecipazione e termineranno ad esaurimento dei posti disponibili o a scadenza dell’opzione.

DAL 31 DICEMBRE 2015 AL 02 GENNAIO 2016
1 GIORNO: ALESANDRIA – TRIESTE

Partenza alle ore 06,30 Piazzale Stazione Ferroviaria .Sistemazione su autobus Granturismo ed inizio del viaggio. Arrivo a Trieste per il pranzo libero. Nel primo pomeriggio incontro con la guida locale ed inizio delle visite della città. Alle ore 17.00 congedo dalla guida, imbarco sul bus e trasferimento nei dintorni di Venezia (Km 150). Sistemazione nelle camere riservate CENONE DI FINE ANNO e pernottamento in hotel.

2 GIORNO: VENEZIA 

Dopo la prima colazione in hotel imbarco sul bus e trasferimento a Punta Sabbioni Alle ore 09.30 imbarco sulla motonave e trasferimento a Piazza San Marco. Incontro con la nostra guida locale e visita guidata di 2 ore della città. Pranzo libero. Pomeriggio dedicato alle visite libere della città. Alle ore 17.00 imbarco sulla motonave a Piazza San Marco per Punta Sabbioni. Imbarco sul bus e rientro in hotel. Cena e pernottamento.

3 GIORNO:VENEZIA – ALESSANDRIA  Dopo la prima colazione in hotel imbarco sul bus e trasferimento a Punta Sabbioni. Alle ore 09.30 imbarco sulla motonave e trasferimento in Piazza San Marco. Mattinata libera per le visite individuali e shopping. Ore 13.00 pranzo in ristorante. Alle ore 16.30 rientro a Punta Sabbioni e partenza per il viaggio di ritorno con arrivo in tarda serata nelle località di partenza. 

Quota di partecipazione
   
SOCI A.D.A.



€    395.00

SOCI U.I.L.P.



€.
390,00                 

Supplemento singola

€
  95.00



La quota include: viaggio a/r su autobus Granturismo Setra – sistemazione in Hotel *** con pernottamento e prima colazione -  cenone di capodanno – bevande ai pasti incluse – visite guidate come da programma – assicurazione medico sanitaria – battello a/r per i due giorni – accompagnatore

La quota non include: i pranzi del giorno 31/12/2015 e del giorno 01/01/16 – tutto quanto non incluso ne “la quota include”
Le adesioni si ricevono per conto dell’Agenzia organizzatrice a partire dal ricevimento della circolare previo il versamento di un acconto pro capite 
di €. 150,00 e termineranno ad esaurimento dei posti disponibili o a scadenza dell’opzione
TOUR BRASILE
Dal 23/01 al 01/02/2016
Programma di viaggio

23/01/2016: 1° giorno:  ITALIA/SAN PAOLO 

Ore 19.10 ritrovo dei Sigg. partecipanti presso aeroporto di Milano Malpensa. Disbrigo delle formalità di imbarco e partenza  con volo di linea Tam per San Paolo. Pasti e pernottamento a bordo.

24/01/2016: 2° giorno: SAN PAOLO/FOZ DO IGUACU

All’arrivo a San Paolo imbarco sul volo in coincidenza per Foz do Iguaçu, all’arrivo trasferimento in hotel con guida locale parlante italiano. Nel pomeriggio visita delle cascate del lato brasiliano del Parco Nazionale Iguaçu, la cui visita consente di godere di una vista assolutamente spettacolare delle varie cascate che rendono unico questo santuario ecologico dichiarato dall’Unesco Patrimonio Naturale dell’Umanità. Cena in hotel. Trattamento: cena.

25/01/2016: 3° giorno: FOZ DO IGUACU

Mattinata dedicata alla  visita delle cascate dal lato argentino. Qui un piccolo trenino ecologico porta i passeggeri al punto di partenza dei sentieri superiori, da dove attraverso delle passarelle si raggiunge la piattaforma sospesa proprio al di sopra della Garganta del Diablo; punto da dove è possibile percepire l’incredibile forza e la velocità con cui l’acqua si tuffa in questa spettacolare cascata. Rientro in hotel e pomeriggio a disposizione.

Trattamento: mezza pensione (prima colazione e cena)

26/01/2016: 4° giorno: FOZ DO IGUACU/RIO DE JANEIRO

In tarda mattinata giornata trasferimento in aeroporto accompagnati dalla guida, per imbarcarsi sul volo diretto a Rio de Janeiro. All’arrivo trasferimento in hotel con guida locale parlante italiano. Resto della giornata a disposizione per relax o escursioni facoltative. 

Trattamento: mezza pensione (prima colazione e cena).

27/01/2016: 5° giorno: RIO DE JANEIRO

Al mattino incontro con la guida alle 08.30 e partenza per la scoperta della parte antica della città. L’escursione si svolge per buona parte a piedi prevede la visita di diversi punti d’interesse tra cui: il Monastero di São Bento, la Candelaria, Praça XV, il Palazzo Imperiale e il palazzo del Banco do Brasil. Dopo una sosta al Colombo Coffee, si prosegue per la via Uruguaiana e Piazza Carioca, fino ad arrivare alla Cattedrale. Nel pomeriggio si parte per la visita al Pan di Zucchero, uno degli highlights della città che si raggiunge con un originale risalita in teleferica ed offre la possibilità di godere di un panorama mozzafiato. Rientro in hotel. Trattamento: mezza pensione (prima colazione e cena).

28/01/2016: 6° giorno: RIO DE JANEIRO

Dopo la prima colazione incontro con la guida e partenza in direzione della famosissima collina del Corcovado, che si raggiunge dopo aver costeggiato la laguna Rodrigo de Freitas. Raggiunta la base della collina si parte a bordo di un comodo trenino per raggiungere la parte più alta; da qui grazie ad un ascensore panoramico si arriva fino alla base del più celebrato simbolo del Brasile e della città di Rio de Janeiro, il Cristo Redentore, una delle Nuove Sette Meraviglie del Mondo, che da qui domina tutta la baia, offrendo una vista mozzafiato della città e dei suoi dintorni. Nel pomeriggio visita al H Stern un luogo dove si potranno ammirare preziosi gioielli e scoprire i segreti sulla lavorazione e creazione di essi. Rientro in hotel. In serata trasferimento in un’autentica churrascheria (Churrascheria Carretao) per una cena tipica.  Trattamento: mezza pensione (prima colazione e cena inclusa di 3 bevande + 1 capirinha).
29/01/2016: 7°giorno:  RIO DE JANEIRO – SALVADOR DE BAHIA

In giornata trasferimento in aeroporto, con guida locale parlante italiano, per imbarcarsi sul volo per Salvador de Bahia. All’arrivo trasferimento in hotel sempre assistiti da una guida locale parlante italiano. Resto della giornata a disposizione. Trattamento: mezza pensione (prima colazione e cena).

30/01/2016: 8° giorno: SALVADOR DE BAHIA  

Prima colazione e partenza per la visita della città partendo dalla parte bassa. Il tour ci porta sulla penisola Itapagipe dove la vita si muove ad un ritmo più lento rispetto alla città alta. Barche di pescatori, golette alla fonda, ambiente tranquillo e compassato il tutto sotto la protezione della chiesa di Bonfim, una delle chiese più importanti e meta di pellegrinaggi in Brasile profondamente influenzato dalle credenze Candomblé. La visita prosegue al quartiere Monserrat 

con la sua vista panoramica della città e poi al Mercado Modelo, un fiorente mercato dei beni e dei souvenir locali.  Nel pomeriggio visita della parte storica di Salvador. L’escursione inizia dalla baia per arrivare al quartiere del Pelourinho la cui architettura coloniale ancora intatta le è valsa il titolo di Patrimonio Culturale dell’Umanità da parte dall’Unesco. Dopo aver lasciato il veicolo alle spalle della piazza del Municipio, si parte a piedi per passeggiare nelle stradine che formano questo quartiere, visitando lungo il cammino la Chiesa di San Francesco, fino a raggiungere il “Largo do Pelourinho”, il vero cuore di Salvador. A seguire si assisterà, presso il teatro Miguel Santana, ad uno spettacolo di danze tradizionali tipiche della cultura bahiadera tra cui spiccano il Candomblè e la Capoeira. Dopo lo spettacolo cena in ristorante tipico nel cuore del Pelurinho e rientro in hotel dopo la cena.

Trattamento: mezza pensione (prima colazione e cena)

31/01/2016: 9° giorno: SALVADOR DE BAHIA-SAN PAOLO – ITALIA

In giornata trasferimento in aeroporto ed imbarco sul volo per l’Italia via San Paolo. Trattamento: prima colazione.

01/02/2016: 10° giorno:  ITALIA

Rientro in Italia e termine dei servizi.

L’itinerario potrebbe  subire variazioni dovute a ragioni tecniche operative pur mantenendo le visite previste nel tour

( Operativo voli soggetto a riconferma ( Compagnia aerea TAM)
23/01 Milano Malpensa / San Paolo         
21.10 / 05.40 del 24/01 -24/01 San Paolo / Iguacu 09.00/ 10.50 

26/01 Iguacu/ Rio de Janeiro    

 14.46/16.43  - 29/01  Rio de Janeiro/ Salvador de Bahia  13.44/ 15.49

31/01  Salvador de Bahia/ San Paolo
18.02/20.45 - 01/02  San Paolo/ Milano Malpensa 22.20/13.45  


HOTEL PREVISTI 




LOCALITA’


HOTEL


CATEGORIA 

Foz do Iguacu

Viale Cataratas 

prima categoria

Rio de Janeiro

Lancanster

prima categoria camera vista mare 

Savador de Bahia

Vila Galè 

prima categoria 
Gli hotel previsti nel tour possono essere sostituiti con hotel di pari categoria
FOZ DO IGUACU – VIALE CATARATAS

Situato a 10 km dal Parco Nazionale di Iguaçu e a 18 minuti a piedi dal centro di Foz do Iguaçu. Dotato di un ristorante con una selezione di vini, servizio in camera,  palestra, piscina, sauna. Le sistemazioni presentano arredi moderni con finiture di legno chiaro, aria condizionata, TV via cavo, minibar. 

RIO DE JANEIRO – LANCASTER

Situato  proprio di fronte alla celebre spiaggia di Copacabana, a 3,5 km dal quartiere di Ipanema e a 3 km dal Pan di Zucchero. 

L'albergo dista 2,4 km dalla spiaggia di Botafogo e da Estátua de Dorival Caymmi, di e 19 km dall'Aeroporto Internazionale Rio de Janeiro-Galeão .Tutte le camere vantano una TV LED via cavo, aria condizionata, un minibar e un ampio bagno privato con doccia. La sistemazione sarà in camera vista mare.

SALVADOR DE BAHIA – VILA GALE’

Ubicato sulla spiaggia di Ondina, a soli 2 km dal Bahia Yacht Club. Le camere di Vila Galé Salvador dispongono di aria condizionata, pavimenti piastrellati e, in alcuni casi, splendide viste sul mare. Connessione Wi-Fi a pagamento. Dotato di palestra a 5 stelle fronte oceano e di un health club, piscina e cocktail bar.

Quota individuale di partecipazione






 
SOCI A.D.A

€.
2400.00
SOCI U.I.L.P

€.
2350.00
SUPP. SINGOLA
€.
  360,00
Tasse aeroportuali  €400 (soggette a riconferma fino al momento dell’emissione della biglietteria aerea)

LA QUOTA DI PARTECIPAZIONE COMPRENDE: 
- voli di linea Tam in classe economica - voli interni in classe economica come da programma- 7 pernottamenti in hotel come da programma- tutte le prime colazioni ed i pasti indicati durante il tour   - guide locali parlanti italiano    

- trasporto in minivan/ pullman (in base al numero dei partecipanti- facchinaggio negli hotel

- visite ed escursioni ed ingressi come da programma- assistenza in loco- assicurazione medico / bagaglio - tasse e percentuali di servizio- kit da viaggio a camera o per persona in caso di twin

LA QUOTA DI PARTECIPAZIONE NON COMPRENDE: 
Trasferimento da Alessandria A/R per aeroporto che sarà quantificato in base al numero dei partecipanti- tasse aeroportuali- visite ed escursioni facoltative e non indicate - bevande, extra in genere- le mance ad autista e guida obbligatorie - assistenza all’imbarco dall’Italia - copertura assicurativa contro annullamento € 45 - tutto quanto non espressamente indicato nella voce “la quota comprende” 
	Le quote potrebbero subire variazioni in base al costo del trasporto, del carburante, delle tasse quali quelle di sbarco o imbarco, del tasso di cambio valutario applicato. 

Queste variazioni saranno comunicate 21 giorni prima della partenza. 

I cambi di riferimento per il Brasile sono quelli relativi  al 08/05/2015 ovvero € 1 = Usd 1,1221


CONDIZIONI:
PENALITA’ ANNULLAMENTO TOTALE O PARZIALE
Da 61 a 45 giorni ante partenza: 15% della quota di partecipazione  

Da 44 a 31 giorni ante partenza: 25% della quota di partecipazione 

Da 30 a 20 giorni ante partenza: 50% della quota di partecipazione + tasse aeroportuali

Da 19 a 10 giorni ante partenza: 75% della quota di partecipazione + tasse aeroportuali

Da 09 a 0 giorni ante partenza: 100% della quota di partecipazione + tasse aeroportuali
La penale dovrà essere calcolata sulla quota di partecipazione + tasse aeroportuali una volta che i biglietti saranno stati emessi. -La biglietteria verrà effettuata 30 giorni prima. Le assicurazioni non sono rimborsabili dopo l’attivazione Le medesime penali verranno applicate a chi non potesse effettuare il viaggio per mancanza o irregolarità dei previsti documenti di espatrio. Nessun rimborso spetta al cliente che decide di interrompere il viaggio o soggiorno.
Le adesioni si ricevono per conto dell’Agenzia organizzatrice a partire dal ricevimento della circolare previo il versamento di un acconto pro capite di €. 1.000.00 e termineranno a scadenza dell’opzione o a esaurimento dei posti disponibili.
DOCUMENTI – Passaporto individuale con almeno sei mesi di validità dalla data di effettuazione del viaggio.

MONETA
-  Real  ( esempio €.10,00 = a 40 real )

