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REDAZIONALE
L'ADA (Associazione per i diritti degli anziani) nasce nel 1990, quale associazione di volontariato per la tutela dei diritti delle persone anziane. Aderisce al Forum Nazionale del Terzo settore da aprile 2005.
L’ADA è registrata presso la Camera di Commercio ed è un’associazione apolitica, apartitica e senza fini di lucro, sviluppata a livello nazionale, con articolazioni regionali e anche provinciali, accomunate da medesimi principi e da un coordinamento centralizzato.
L’Associazione interviene in molteplici problemi dei cittadini più a rischio, prevalentemente anziani, che vanno da quelli della salute, esistenziali, interrelazionali, familiari, a quelli di reinserimento, abitativi, sanitari, servizi sociali, rapporti con la pubblica  amministrazione e comunque collegati al vivere quotidiano.
Particolare importanza nella attività e nelle finalità dell’associazione viene data dal rapporto intergenerazionale, nella convinzione che lo scambio di esperienze tra anziani e giovani sia alla base di una società solidale e che gli anziani costituiscano una risorsa fondamentale del vivere civile.
L’ADA, inoltre, è fortemente impegnata nel sostenere l’educazione permanente degli adulti, convinta che tra i diritti fondamentali degli anziani ci sia anche il diritto all’educazione e alla cultura per tutto l’arco della vita.
Incentivare tra gli anziani nuovi saperi e nuove conoscenze significa anche combattere l’esclusione sociale e migliorare la qualità della vita individuale, sociale e professionale.
Per favorire la socializzazione degli anziani l’ADA promuove numerose attività culturali legate al turismo, attività sportive, ricreative e di formazione, atte anche a favorire lo scambio culturale e l’incontro tra persone di tutte le età.

+++++++++++++++

Le date di partenza potrebbero subire delle variazioni dovute agli operativi dei voli aerei dove previsti o dalle disponibilità delle strutture alberghiere.

Ogni iniziativa programmata sarà comunicata con apposita circolare dove sarà indicato il programma dettagliato, il costo di partecipazione, le modalità di prenotazione e tutte le notizie inerenti all’effettuazione dell’iniziativa.

Tutte le iniziative previste e quelle che saranno programmate durante l’anno si avvarranno di un accompagnatore dell’organizzazione al raggiungimento del numero minimo dei partecipanti che provvederà a dare la massima assistenza ai partecipanti durante lo svolgimento dell’attività.

Tutte le iniziative avranno l’organizzazione tecnica di una Agenzia Viaggi che opera con i miglior Tour Operator del settore.

I posti pullman per lo svolgimento delle manifestazioni verranno assegnati in base alla priorità di prenotazione.

Le partenze avverranno da Alessandria, Piazzale Stazione Ferroviaria o altra località che eventualmente offre miglior organizzazione, gli orari di appuntamento e di partenza saranno comunicati con lettera personale ai partecipanti.

La quota di iscrizione annuale all’ A.D.A. è di €. 20.00.

Per gli iscritti U.I.L. l’ iscrizione all’ A.D.A. è gratuita.

Ulteriori iniziative, gite domenicali e altro verranno aggiunte al sopra indicato programma durante l’anno e saranno comunicate tramite circolare programmatica.
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Karpathos/Pigadia

4 – 11 SETTEMBRE 2015
 



Tour Operator Organizzatore Veratour

Veraclub Konstantinos Palace          Formula Club

Il Veraclub si trova direttamente sull’ampia spiaggia di sabbia e ciottoli di Pigadia, a soli 600 metri dal centro e dal porticciolo dell’omonimo villaggio. L’aeroporto di Karpathos dista circa 17 km. A disposizione dei clienti: ristorante a buffet, lobby bar, beach bar, piscina per adulti e piscina per bambini, piscina relax con bar sulla terrazza, teatro. A pagamento, internet point e collegamento wi-fi in reception, centro benessere con sauna, massaggi, parrucchiere e boutique. Carte di credito accettate: Visa e Mastercard (eccetto carte elettroniche). La spiaggia pubblica, di sabbia e ciottoli, è ampia e profonda, con un’area in concessione riservata agli ospiti del Veraclub. A disposizione gratuita dei clienti: ombrelloni, lettini e teli mare (previo deposito cauzionale). Le camere, tutte modernamente arredate e con sistemazioni a 2, 3 e 4 letti (queste ultime con occupazione massima 3 adulti e 1 bambino), dispongono di balcone attrezzato con sedie e tavolo, servizi privati, asciugacapelli, aria condizionata a controllo individuale, tv/sat, telefono, minifrigo e cassetta di sicurezza. La Formula Club prevede la pensione completa con prima colazione, il pranzo e la cena serviti a buffet e acqua, vino locale, birra e soft drinks inclusi ai pasti. La scelta dei piatti varia tra cucina italiana e greca. Sport: vela (corsi collettivi e uscite accompagnate), canoa, windsurf (corsi collettivi), acquagym, fitness, bocce, beach volley, beach tennis, tennis e calcetto in campo polivalente con erba sintetica. Animazione diurna e intrattenimenti serali (musical, giochi, cabaret e commedie), Superminiclub per i bambini dai 3 agli 11 anni e Super Junior Club dai 12 ai 16 anni (ad orari prestabiliti). 
  Quote individuali di partecipazione 
SOCI A.D.A.

€.
 850,00
SOCI U.I.L.P.

€.
 830,00
SUPP. SINGOLA

€.
 300,00

	La quota comprende
	La quota non comprende

	Volo speciale in classe economica da Malpensa

Franchigia bagaglio 

Trasferimento da/per l’hotel

Sistemazione in camera doppia standard 

Trattamento Formula Club

Ombrelloni, lettini e teli mare (previo deposito cauzionale)  


	Trasferimento da Alessandria A/R per aeroporto che sarà quantificato in base al numero dei partecipanti

Assicurazione annullamento e medico/bagaglio Tour Operator  € 35 (bambini dai 2 anni) obbligatoria

Tasse e oneri aeroportuali da Milano € 37, soggette a riconferma  

Eventuale adeguamento costo carburante aereo e carbon tax

Mance, extra in genere, tutto quanto non espressamente indicato nella quota comprende


Le adesioni si ricevono per conto dell’Agenzia organizzatrice a partire dal ricevimento della circolare previo il versamento di un acconto pro capite di €. 300,00 e termineranno ad esaurimento dei posti disponibili o a scadenza dell’opzione 


sabato 26 settembre 2015

Programma

Ore 08.00 ritrovo dei Signori partecipanti ad Alessandria, sistemazione su autobus Granturismo e partenza per Pollenzo. All’arrivo incontro con la guida locale ed inizio delle visite: Pollenzo, importante città romana presso la quale nel 402 d.C. avvenne la celebre battaglia, nel medioevo diviene centro benedettino della Novalesa-Breme oltre che delle monache di Caramagna. Dopo aspre contese – nei secoli XII-XIII – tra i maggiori comuni del basso Piemonte, che portarono alla completa distruzione di fortificazioni risalenti in parte al V secolo, Pollenzo diventa, nel XIV secolo, sede di contea del patrizio visconteo Antonio Porro.

Trascorsi pochi decenni, la sua rocca del 1386, di cui resta il donjon, la torre cilindrica alta 46 metri, si trasforma in prestigiosa residenza feudale dei marchesi di Romagnano, i quali, come conti di Pollenzo, nella seconda metà del Cinquecento, avvieranno un profondo rinnovamento del castello su modelli manieristi: questa fase storico-artistica sarà completamente cancellata tra gli anni 1832 e 1847.

Il caso di Pollenzo in quegli anni sarà sintomatico della particolare visione romantica del re Carlo Alberto, che con i suoi artisti opererà interventi che comportarono la distruzione di gran parte del borgo di epoca medievale: tutto questo nel nome della celebrazione di un ricreato Medioevo, ma con frequenti e diffusi elementi di contraddizione nella forma classicheggiante più sfarzosa, ideata, per gli interni del castello, da Pelagio Palagi. Le nuove realizzazioni vedono impegnati numerosi artisti oltre al Palagi: l’architetto Ernest Melano, il pittore Bellosio, l’ebanista Moncalvo e lo scultore Gaggini.

Con questi artisti, cui il sovrano demandò la riplasmazione dell’intera Pollenzo, fu chiamato a lavorare uno stuolo di altri artisti di grande professionalità, che collaborarono per creare quella immagine medievaleggiante del borgo cara al sovrano, con la sua piazza con fontana e la chiesa di San Vittore goticheggianti, la cascina Albertina, il castello e, fondamentalmente, l’Agenzia.

Al termine pranzo in ristorante con il seguente menù: carne cruda battuta al coltello con scagli di Grana, 
insalata russa, quiche di pancetta e asparagi, sformato di erbette con fonduta di toma *** risotto alla salsiccia di Bra, agnolotti dei tre arrosti al burro e salvia *** brasato al Barolo con patate al Rosmarino
*** bunet al cioccolato ***vino, acqua, caffè

Nel tardo pomeriggio partenza per il viaggio di rientro con arrivo ad Alessandria nella prima serata.

Quota di partecipazione 

SOCI A.D.A 

€.
70,00

SOCI U.I.L.P.

€. 
65,00

La quota include: viaggio a/r su autobus Granturismo – visita guidata di Pollenzo – pranzo in ristorante bevande incluse – accompagnatore

La quota non include: tutto quanto non menzionato ne “la quota include”

Le adesioni si ricevono per conto dell’Agenzia organizzatrice a partire dal ricevimento della circolare e previo il versamento della quota di partecipazione e termineranno ad esaurimento dei posti disponibili o a scadenza dell’opzione.

EXPO MILANO  2015

“NUTRIRE IL PIANET ENERGIA PER LA VITA”

4 OTTOBRE 2015 
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Programma

ALESSANDRIA – MILANO

Partenza dal piazzale Stazione Ferroviaria .Sistemazione a bordo dell’autobus GranTurismo riservato e partenza in direzione di Milano per la visita all‘ Expo Milano 2015: un’Esposizione Universale con caratteristiche assolutamente inedite e innovative.

Non solo una rassegna espositiva, ma anche un processo partecipativo che intende coinvolgere attivamente numerosi soggetti attorno a un tema decisivo: Nutrire il Pianeta, Energia per la Vita. Un evento unico che incarna un nuovo concept di Expo: tematico, sostenibile, tecnologico e incentrato sul visitatore. Dal 1 maggio al 31 ottobre 2015, 184 giorni di evento, oltre 130 partecipanti, un sito espositivo sviluppato su una superficie di un milione di metri quadri per ospitare gli oltre 20 milioni di visitatori previsti. Un viaggio attraverso i sapori
I visitatori, coinvolti in prima persona in percorsi tematici e approfondimenti sul complesso mondo

dell’alimentazione, hanno l’opportunità di compiere un vero e proprio viaggio intorno al mondo attraverso i sapori e le tradizioni dei popoli della Terra. Expo Milano 2015 sarà la prima Esposizione della storia a essere ricordata non solo per i manufatti realizzati ma soprattutto per il contributo al dibattito e all’educazione sull’alimentazione, sul cibo, sulle risorse a livello planetario.

Alle ore 19.00 sistemazione a bordo dell’autobus e inizio del viaggio di ritorno, arrivo a Alessandria in serata.

QUOTA DI PARTECIPAZIONE

SOCI A.D.A. – U.I.L.P.
€. 47,00
La quota comprende: viaggio in autobus GranTurismo riservato, biglietto d’ingresso a EXPO Milano 2015,

pedaggi autostradali e spese di parcheggio.
La quota non comprende: tutto ciò non esplicitamente indicato alla voce “La quota comprende”.

Le adesioni si ricevono per conto dell’Agenzia organizzatrice a partire dal ricevimento della circolare previo il versamento della quota di partecipazione e termineranno  ad esaurimento dei posti disponibili o a scadenza dell’opzione.
TOUR DELL’ IRAN
16 – 25 OTTOBRE 2015             
Un viaggio sulle orme di grandi civiltà, che qui si sono succedute e fuse tra loro, lasciando testimonianze d’inestimabile valore.  Persia, una di quelle parole il cui suono evoca incanti, un paese straordinario, affascinante, culla di ogni inizio.
Programma 
16 OTTOBRE- 
Milano– Shiraz
Partenza dall’Italia con volo di linea diretto a Shiraz via Istanbul. Pasti e pernottamento a bordo.
17 OTTOBRE- 
Shiraz

All’arrivo a Shiraz, espletamento delle formalità d’ingresso e ritiro dei bagagli. 

Incontro con l’assistente e trasferimento in hotel. Assegnazione delle camere per riposare qualche ora. 

Incontro con la guida locale e partenza per la visita della raffinata città di Shiraz, sempre decantata come la culla della cultura persiana. All’epoca del suo maggiore splendore era soprannominata Dar-ol-Elm (casa del sapere) ed era sinonimo di cultura, usignoli, poesia, rose e vini. La città ha uno tra i climi più gradevoli di tutto il paese ed è situata in una fertile vallata che una volta era celebre per i suoi vigneti. Pranzo in corso di escursione 

Visite previste: Castello Karim Kan, Moschea Nasir Ol Molk e del mausoleo Hafez. 

Rientro in hotel. Cena e pernottamento in albergo. 

18 OTTOBRE -  Shiraz – Persepoli – Shiraz
Dopo la prima colazione, incontro con la guida locale e partenza per la visita di Persepoli. Una delle città persiane antiche meglio conservate e la più bella testimonianza del grande impero achemenide che dominò la Persia tra il 559 e il 330 a.C.. Dario I (il grande) iniziò a costruire questo imponente complesso di palazzi che avevano la funzione di capitale estiva nel 512 a.C. e fu completata da una serie di re successivi in un periodo di 150 anni. Gli elementi più interessanti delle rovine sono gli splendidi bassorilievi che ornano le scalinate e i palazzi del sito e forniscono una chiave di lettura importantissima per la ricostruzione della storia antica. Nei pressi del sito visita delle tombe di Naqsh-e-Rostam e Naqsh-e-Rajab. Pranzo in corso di escursione e rientro a Shiraz. Pomeriggio dedicato alla visita di Narenjestan o Orange Garden costruito fra il 1879 e il 1886 ed usata come residenza del governatore durante il periodo Qajar e del Bazar Vakil. Rientro in hotel. Cena e pernottamento in albergo. 

19 OTTOBRE - Shiraz – Pasargade – Yazd  (450 km)
La giornata è da ritenersi particolarmente impegnativa. 

Dopo la prima colazione partenza per Yazd con sosta al sito di Pasargade lungo il tragitto. Fondata nel 546 a.c., la città ben presto fu oscurata dal magnifico palazzo di Dario I a Persepoli. Il sito non è ben conservato come quest’ultimo, ma vale la pena di visitarlo per ammirare la tomba a sei gradini di Ciro il grande, ed un grande cenotafio in pietra, che si erge fiero nella pianura spazzata dal vento. 

Arrivo a Yazd e visita del Tempio del Fuoco, noto con il nome di Ateshkadeh, delle torri del silenzio, luoghi legati alla fede dello Zoroastrismo. Pranzo in corso di escursione – cena e pernottamento in hotel 
20 OTTOBRE - Yazd - Nain - Isfahan
(310 Km)
Mattinata dedicata alla visita del complesso Amir Chakhmaq, città vecchia e Moschea del Venerdì.

Prosecuzione per Isfahan con sosta nella città di Nain per la visita della locale moschea e di una casa privata dove si realizzano tappeti. Arrivo in giornata ad Isfahan. Pranzo in corso di escursione – cena e pernottamento in hotel   ’ 
21 OTTOBRE – Isfahan
Intera giornata dedicata ad assaporare le raffinatezze della cultura persiana e le meraviglie architettoniche di questa città, capolavoro dell’Iran, gemma di Persia. La grandiosità di Isfahan è tale che è difficile non essere d’accordo con l’adagio cinquecentesco: Isfahan è la metà del mondo. 
Iniziamo le nostre visita con la magnifica e grandiosa piazza dell’ Imam  e della moschea dell’Imam considerata tra gli edifici più maestosi ed importanti dell’Islam. La ricchezza dei mosaici, le decorazioni, le piastrelle azzurre e le proporzioni perfette della sua architettura di epoca safavide, ne fanno un capolavoro.  

Si parte con il Palazzo Chehel Sotun, celebre per i suoi affreschi del XVII secolo. La Moschea del Jameh vero è proprio museo di architettura islamica perché in essa racchiude 800 anni di stili archittettonici.

La  piccola moschea dello sceicco Lotfollah (Masjed-è Sheikh Lotfollah) situata sul lato orientale della piazza, bilancia alla perfezione la Moschea dell’Imam. La sua cupola dai colori tenui è realizzata con piastrelle color crema che durante la giornata assumono, con la luce, svariate sfumature. Il Palazzo Ali Ghapu, a sei piani, con la sua terrazza sopraelevata che poggia su 18 sottili colonne, dalla quale si gode una delle più belle prospettive di questa piazza capolavoro di stile ed eleganza. Successivamente visita del Bazar-è-Bozorg, ovvero il grande bazar coperto che è uno dei più imponenti (con un asse di 8 km) e labirintici del paese.  Pranzo in corso di escursione – cena e pernottamento in hotel 
22 OTTOBRE - Isfahan

Prosecuzione delle visite di Isfahan. La Cattedrale di Vank edificata tra il 1606 e il 1655 con l’incoraggiamento dei regnanti della dinastia safavide, punto focale della storia della Chiesa armena nel paese. Visita dei Minareti Oscillanti, curiosa anomalia architettonica e Il Tempio del Fuoco costruito su una collina appena fuori la città. La struttura in mattoni di fango è un po’ fatiscente ma merita certamente la faticosa camminata di 20 minuti. Si termina con visita al ponte di Si-o-seh lungo 160 m che fu costruito nel 1602 e del bellissimo ponte Khaju costruito dallo Scià Abbas verso il 1650 su due livelli di terrazze che sovrastano il fiume Zayandeh. Pranzo in corso di escursione – cena e pernottamento in hotel   

In alternativa, tempo a disposizione al bazaar (bus e guida a disposizione)
NB: le visite di Isfahan potrebbero essere invertite per necessità logistiche.

23 OTTOBRE - Isfahan – Kashan – Teheran

Dopo la prima colazione, partenza alla volta di Teheran. Durante il percorso, sosta a Natanz per la visita della Moschea cittadina a Kashan. Pranzo in corso di escursione.Questa piacevole cittadina-oasi ospita alcune delle più belle case tradizionali del paese, dei bei giardini ed alcuni notevoli edifici di architettura islamica. Visiteremo: il Khan-è Borujerdi, una residenza privata di un ricco mercante, con un bellissimo cortile su cui si affacciano palazzi invernali ed estivi.  Arrivo a Teheran, trasferimento in hotel. Cena e pernottamento. 

24 OTTOBRE - Teheran  

Dopo la prima colazione, visita della città di Teheran.

Visita ai Musei (Archeologico, Vetro e Gioielli) e Giardini del Palazzo Golestan.

Il palazzo fu ampliato verso la metà del XVIII secolo. Possiede un seducente giardino e alcune delle stanze del palazzo meritano una visita. Dentro ci sono due musei: l´etnologico e museo di pittura Qajar- Negar Khaneh.

Visita al Museo Nazionale dei Gioielli. Pranzo in corso di escursione .

Il museo è situato all´interno di un´enorme cassaforte. La porta d´ingresso è spessa 25 cm ed è piena di allarmi e di meccanismi di sicurezza. All´interno possiamo osservare la collezione di gioielli più importante del pianeta. Si tratta di una collezione accumulata attraverso i secoli da tutte le dinastie persiane e che alcuni degli ultimi membri della famiglia Pahlevi indossarono. La diva del museo è un diamante eccezionale, il Darya-i-Nur che significa “ Mare di Luce”, è un diamante rosa di 182 carati. Cena e pernottamento. 

25 OTTOBRE -  Teheran – Italia 
Colazione. Trasferimento in aeroporto in tempo utile per l’imbarco sul volo diretto in Italia, via Istanbul.  Arrivo previsto in giornata.

** Itinerario soggetto a variazione e modifica ** 

Prego notare che tutte le visite sono soggette a riconferma come successione, pur mantenendo inalterato il contenuto.



ALBERGHI PREVISTI (in categoria 4 stelle ) o similari 
Shiraz: 

Ario Barzan o similare
Yazd:

Hotel Safayieh  o similare



Isfahan:
Hotel Ali Qapu  o similare
Teheran:
Hotel  Evin o Enghelab o similare

QUOTA DI PARTECIPAZIONE 

SOCI A.D.A.


€.  1790,00

SOCI U.I.L.P.

€.  1770,00

SUPP. SINGOLA

€.    280,00
La quota comprende:

· Passaggi aerei in classe economica con Turkish Airlines via Istanbul

· 20 kg di franchigia bagaglio 

· Trasferimenti e visite con minibus/bus in base alla grandezza del gruppo dotati di aria condizionata

· Sistemazioni negli hotel indicati in programma (categoria 4 stelle - classificazione locale)

· Trattamento di pensione completa 

· Guida locale esperta parlante italiano dal giorno dell’arrivo al giorno del rientro

· Ingressi ai siti – Facchinaggio - Assicurazione medico /bagaglio  -
· Assicurazione annullamento €. 40,00
· Guida del paese €.20,00 
· Visto €. 60,00 
· Procedura di istruzione delle pratiche di visto (lettera di invito)
La quota non comprende: 

Trasferimento da Alessandria A/R aeroporto che sarà quantificato in base al numero dei partecipanti - tasse aeroportuali €. 250,00i (Da riconfermare all’atto dell’emissione della biglietteria aerea) Bevande – Mance  - Extra di carattere personale -Tutto quanto non espressamente menzionato in “la quota comprende”
Le adesioni si ricevono per conto dell’Agenzia organizzatrice a partire dal ricevimento della circolare previo il versamento di un acconto di €. 500,00 procapite e termineranno ad esaurimento dei posti disponibili o a scadenza dell’opzione
Info utili Iran

CLIMA

L’Iran è un immenso altopiano, con un altezza media di 1200 m che gode di un clima secco e continentale con inverni freddi ed estati calde. Le zone climatiche principali, sono tre: l’area del Mar Caspio con un clima umido ed abbondanti precipitazioni; l’altopiano con un clima semi-arido; il deserto con un clima secco. Le precipitazioni sono scarse. L’autunno e la primavera, sono le stagioni ideali per fare questo viaggio. 

PASSAPORTI E VISTO

Per l'ingresso in Iran è richiesto passaporto valido 6 mesi dalla data del rientro in Italia. Richieste inoltre 2 pagine libere contigue e consecutive. L'ultima pagina del libretto  non è considerata utilizzabile. 

Per l’ingresso in Iran è inoltre necessario che il passaporto non riporti alcun timbro di Israele.  Da notare che i timbri egiziani e giordani, rilasciati  ai posti di frontiera egiziani o giordani con Israele quali: Taba, Rafah, King Hussein, sono equiparati dalle autorità iraniane al  timbro di Israele.  
A seguito del recente cambio delle procedure per l’ ottenimento del visto iraniano, tale documento verrà rilasciato all’ arrivo in aeroporto, esibendo una lettera di invito fornita dal nostro corrispondente locale. Il visto verrà pagato in loco al costo di circa Euro 50 a persona (in contanti)  e verranno richieste anche le impronte digitali.
All’arrivo all’aeroporto di Teheran, è necessario recarsi immediatamente allo sportello visti (VISA) per consegnare la lettera di invito e ottenere il visto; successivamente ci si reca al controllo passaporti. Le  operazioni di ottenimento prevedono attese elevate.
Se 10 passeggeri arrivano in Iran insieme (con il medesimo numero di prenotazione da parte del fornitore), vige l'obbligo di prepagare il visto prima della partenza. Si ricorda che il visto non è rimborsabile.
 
IMPORTANTE: Best Tours Italia attiva la procedura di richiesta del visto ma non è responsabile in caso di non rilascio dello stesso da parte delle autorità iraniane. Si segnala che omissioni di informazioni legate alla richiesta del visto Iran (ad es. precedenti richieste rifiutate, ecc.) aumentano le possibilità di rifiuto del visto. L'ufficio preposto al rilascio dell'autorizzazione può comunicare il rifiuto del visto anche a poche ore dalla partenza prevista. In questo caso Best Tours Italia provvederà  alla cancellazione dei servizi su richiesta dell'agenzia, applicando le penali previste al momento della cancellazione. La conferma dei servizi e l'invio dei documenti di viaggio ai clienti non garantisce in alcun modo l'ingresso nel Paese se il visto viene negato. Per tutti coloro che svolgono o hanno svolto attività  giornalistica e per il personale governativo (anche se pensionati o non più iscritti all'albo), l'ottenimento del visto  é da effettuarsi direttamente
presso Ambasciate e Consolati.
E’ bene fotocopiare il passaporto con i dati personali e il visto e portarne un copia  sempre con sé per tutta la durata del viaggio in Iran. Raccomandiamo altresì di portare 2 fototessera uguali a colori (per le donne non è richiesta la fotografia con il velo). 

Dal 23 settembre 2011 tutti i viaggiatori che entrano in Iran devono essere obbligatoriamente in possesso di un certificato assicurativo che deve essere esibito all'ingresso nel Paese. I clienti di nazionalità  italiana che viaggiano con Best Tours Italia/Kuoni ricevono questo certificato unitamente ai documenti di viaggio (salvo specifica diversa richiesta del Cliente). Lo stesso è integrato nel libretto dei documenti. Se i Clienti non sono in grado di esibire il certificato assicurativo saranno obbligati ad acquistarlo all'arrivo (cifra variabile tra i 6 e i 140 Euro, in base alla copertura assicurativa richiesta. Prezzi soggetti a variazioni).                      
Dall'8/3/2013 e' cambiata la procedura per l'ottenimento del visto turistico in Iran. Occorre attivare la richiesta di visto in Iran dall'Italia con circa 4 settimane di anticipo inviando all' Operativo Vendite gruppi@besttoursitalia.it il modulo compilato con le informazioni richieste e la scansione chiara del passaporto con eventuale timbro di rinnovo.

ASPETTI PRATICI

Di un paese grande cinque volte l’Italia, abbiamo selezionato le tappe più spettacolari ed il percorso con alcune tappe abbastanza lunghe viene effettuato a bordo di minibus (La capienza del mezzo dipenderà dal numero dei partecipanti) su strade asfaltate ed in buone condizioni. Alcuni pranzi e cene saranno in ristoranti locali caratteristici. Volo interno tra Teheran e Shiraz. E’ prevista la presenza di una guida locale parlante italiano. Ricordiamo che le donne devono rimanere sempre con il capo coperto nei luoghi pubblici in rispetto agli usi locali. 

Si ricorda che l'Iran e un Paese spettacolare culturalmente e artisticamente, ma le strutture alberghiere e turistiche non sono assolutamente al livello delle strutture occidentali. Il Paese sta vivendo un momento di grandissima richiesta da parte di turisti di tutto il mondo e questo può comportare problematiche di tipo organizzativo nonchè di servizio (alberghi e ristoranti di categoria 4 e 5 stelle non abitualmente utilizzati nei nostri tour e di livello inferiore). La nostra grande esperienza sulla destinazione ci permette di arginare una parte delle problematiche, ma il problema strutturale rimane. Raccomandiamo a tutti i Clienti in partenza per l'Iran una buona dose di spirito di adattamento.
VALUTA
La moneta ufficiale in IRAN è il Rial. Un euro equivale a circa 34.000 rial al momento attuale. Per quanto riguarda il cambio, dollari ed euro sono accettati ovunque senza difficoltà. Le carte di credito, invece, sono spesso NON utilizzabili. Vige l’obbligo di dichiarare somme superiori a Usd o Euro 1000 al fine di evitare problemi in uscita dal Paese. 

CONSIGLI SANITARI
Attualmente non è richiesta alcuna vaccinazione per l’ingresso nel Paese. E’ consigliabile fare riferimento al Servizio di Igiene e Sanità Pubblica della Vostra ASL.

CUCINA
La cucina é ottima e molto sana; il livello di pulizia e di igiene non solo negli alberghi ma anche nei ristoranti é buono. I piatti sono a base di riso, pane, frutta, verdura fresca e spezie. La carne più usata é quella di agnello e di montone; anche il pollo é molto diffuso. Fa difetto tuttavia la varietà dei piatti. Vietate le bevande alcoliche.
ACQUISTI
Tra i prodotti più rinomati si segnalano la ceramica, gli oggetti di rame e argento, le miniature, i tessuti, i kilim ed i tappeti (in lana e dipinti con tinte naturali). Per chi vuole acquistare un tappeto, ricordiamo che al vostro arrivo in Italia sarete soggetti al pagamento dell’Iva sul bene acquistato. Ricordiamo inoltre che dall’Iran non si può esportare alcun tipo di oggetto che sia anteriore al 1920.

ELETTRICITA’
La corrente elettrica è a 230V e 50 Hz. Le prese sono di tipo C. Portare adattatore. 
MANCE
In tutto il paese la mancia è un’usanza da considerarsi obbligatoria, per quanto concerne le mance per le guide durante le escursioni e gli autisti, desideriamo darvi qualche consiglio per agevolarvi nella distribuzione delle stesse. 
Quando si tratta di viaggi di gruppo, generalmente si stabilisce un importo di Euro 3 per persona al giorno per la guida e di Euro 1,5 per persona al giorno per l’autista.
Nel caso di viaggi individuali di durata media di 8 giorni, se si ritiene che la guida abbia ben lavorato,  e' buona norma dare circa Euro 50 in totale. 

GUIDE
Le guide locali hanno un buon livello di conoscenza della lingua italiana e della  cultura locale.

LINGUA
La lingua ufficiale in Iran è il Farsi. Le lingue straniere più conosciute sono l’Arabo e l’lnglese.
COMPORTAMENTO E ABBIGLIAMENTO
In IRAN è richiesto sia agli uomini che alle donne un abbigliamento rispettoso: niente bermuda per gli uomini mentre la camicia può  avere le maniche corte;  nelle visite in alcune moschee agli uomini è consigliato indossare una camicia a manica lunga; le donne, invece, devono seguire delle regole più precise: è necessario munirsi di foulard che copra il capo e le spalle. Le forme del corpo non devono essere evidenziate; l’indumento più adatto allo scopo è uno spolverino largo (ad esempio, un impermeabile lungo e leggero). Braccia (almeno fino al gomito)  e gambe (caviglie comprese) devono essere coperte. Nessun problema in merito al colore degli abiti. In estate, un camicione che copre i fianchi  indossato sopra pantaloni larghi può essere una buona soluzione.
I sandali, sia per uomini che per donne, sono ammessi.
Durante le visite nelle moschee, sarà talvolta necessario togliere le scarpe. È bene portare in borsa un paio di calzini. In alcuni santuari è in ogni caso necessario indossare il chador, che sarà fornito in loco. In tutti i casi, vi suggeriamo di fare riferimento alla Vostra guida che sarà con Voi per tutto il viaggio e saprà consigliarvi al meglio. 

ALCOLICI 
In IRAN è severamente vietato bere alcolici; è altresì vietato portare con sé alcolici e riviste dall’Italia.

TELEFONIA
E’ consentito l’uso del telefono cellulare in Iran, tuttavia  la copertura non e’ uniforme in tutto il Paese, le aree maggiormente coperte riguardano la zona di Teheran e la parte costiera sul Mar Caspio.
Consigliamo di contattare il proprio gestore telefonico e verificare se effettua servizio in Iran (roaming).
Gli hotels sono comunque provvisti di telefoni fissi. Per chiamare l’Italia dall’ Iran, occorre comporre il numero 0039 seguito dal prefisso della località italiana prescelta (mantenendo lo “0”) e dal numero dell’abbonato.
Per chiamare in Iran dall’Italia e’ necessario comporre il prefisso 0098.
FOTOGRAFIE
È permesso portare macchine fotografiche e videocamere, purché non si tratti di apparecchi professionali. Ricordarsi di portare batterie di ricambio. È possibile portare tablet e PC portatili.
 
                           
